

南华附二医院 成为首批国家临床教学培训示范中心

■本报记者 贺正香
通讯员 蔡斌

本报讯 5月30日,南华大学附属第二医院举行“国家临床教学培训示范中心”授牌仪式,南华大学副校长刘升学、何旭娟为该院授牌。

南华大学校长助理、南华大学附属第二医院党委书记罗志刚主持授牌仪式,他感谢南华大学、南华大学衡阳医学院各级领导长期以来对附属第二医院临床教学培训工作的悉心指导、大力支持和帮助,感谢附属第二医院全体教师长期以来对临床教学培训工作的无私奉献。

据南华大学附属第二医院党委副书记、常务副院长周玉生介绍,该院作为南华大学最早的附属医院,为南华大学的临床教学培训体系的建立、完善和发展做出巨大的贡献。2012年,教育部、卫生部出台《关于实施临床医学教育综合改革的若干意见》,对深化五年制临床医学专业教育教学改革提出了要以“临床实践能力为核心”的要求。在国家对“临床实践能力”培养提出明确要求和大力推进的背景下,该院以《中国本科医学教育标准—临床医学专业》为准绳,以问题为导向,以质量为引领,以全国高等医学院校大学生临床技能竞赛培训工作为纽带,进行实践教学方案、实践教



授牌现场

学队伍、实践教学平台、实践教学资源、实践教学课程、实践教学方法等全要素临床实践教学体系改革创新。临床教学培训团队在医院党委的正确领导下、在全体临床教师特别是骨干教学团队100多位教师历经8年的共同努力下,取得了令人瞩目的成绩,极大地提高了南华大学医学教育在国内同行中的影响力。

改革经验得到全国医学院校同行借鉴应用与验证,优质教学资源在省内外获得广泛分享,研究成果在全国会议交流发表,核心成员获得医学教育同行高度认可。

据介绍,“国家临床教学培训示范中心”资质的获得,是对南华大学附属第二医院多年以来持续不断提升教育教学工作的认可,充分地展示了医院长期以来不断推

进医学教育改革、坚持医教协同,在医学教研方面取得的成绩,也是对该院综合实力的认可。

据悉,近年来,南华大学附属第二医院高度重视临床实践教学工作,作为南华大学附属教学医院,建立了完整的临床教育和规培体系,承担着南华大学临床医学本科生、硕士研究生的教学培养任务。该院表示,今后将以此为契机,在南华大学的统筹领导下加快临床教学软硬件建设,坚持价值塑造、能力培养、知识传授“三位一体”的教育理念,进一步完善教学质量保证评价体系,推进医学教育改革与发展,从而持续提升临床教学水平,为推动医学人才培养质量的全面提升作出应有的贡献,为南华大学创建双一流大学作出应有的贡献。

据了解,为贯彻落实《国务院办公厅关于深化医教协同进一步推进医学教育改革与发展的意见》精神,根据《教育部办公厅、国家卫生健康委办公厅关于开展国家临床教学培训示范中心建设工作的通知》要求,在各省级教育、卫生健康行政部门、中央部委所属高等学校及有关单位推荐基础上,经专家综合评议和公示,教育部、国家卫生健康委决定认定南华大学附属第二医院等74家高校附属医院(牵头医院)为首批国家临床教学培训示范中心。

以医者仁心浇灌中非友谊之花

——记南华附二医院心血管内科副主任医师、中国第16批援津巴布韦医疗队副队长陈劲松

■通讯员 蔡斌

在津巴布韦的“医疗湘军”中有这样一位内科医生,他正值壮年,舍弃国内良好的工作环境,离别牵挂的家人,奔赴到遥远的非洲大陆,成为一名援津巴布韦医疗队医生。他用实际行动诠释了医者对职业和人类生命的神圣承诺,他说:“走出国门,我就是中国名片,是中国医生的代表,我要对得起胸前的五星红旗。”他就是中国第16批援津巴布韦医疗队副队长陈劲松。

以医者仁心浇灌中非友谊之花

陈劲松是南华大学附属第二医院心血管内科副主任医师,从事心血管疾病诊疗工作二十余年,积累了丰富的诊疗经验。2018年6月,作为我国第16批援津巴布韦医疗队队员赴该国执行援外医疗任务。抵达后不久,恰逢该国大选,陈劲松被组织选派为中方国际观察团唯一的随行医疗保障人员,为中国的外交使团提供医疗服务。陈劲松尽职尽责投入工作,得到了我国外交人员的高度认可。

作为第16批援津巴布韦医疗队中唯一的内科医生,陈劲松承担着内科疾病的诊疗和救治,兼顾传染病、急诊、儿科、皮肤科工作,正常工作日在津巴布韦大学附属帕雷仁雅塔瓦医院从事内科学临床和教学工作,业余时间给当地中方使馆、中资企业、华人商会授课,培训医疗救护技能,救助孤儿,热心慈善事业。

2018年10月初,在与津巴布韦商会的交流中,陈劲松了解到当地有个5岁小女孩得了一种怪病,全身的手脚皮肤像戴了一层“盔甲”,由于家境贫寒,患病两年来一直没钱医治。陈劲松详细了解了患儿的情况,并利用远程会诊系统与湘雅医院、南华大学附属第二医院取得联系。



陈劲松在我国驻津巴布韦大使馆举行霍乱防治知识讲座

经过多方视频会诊确诊为弥漫性掌跖角化病,这是一种罕见的皮肤病,发病机制目前不明。因为患儿家中贫困,所在地交通不便,陈劲松代表中国医疗队赠送药物免费给其治疗,在李曼娟、郭东、彭艳三位爱心人士的帮助下,辗转数百公里把药物送到患儿家中。经过50多天的治疗,患儿病情得到控制。

2018年9月,津巴布韦爆发了严重的霍乱疫情。为提升疫情处理能力,9月18日,陈劲松应我国驻津巴布韦大使馆的邀请进行霍乱防治知识讲座,并在大使馆的组织下在当地宣传霍乱防治知识,使馆还向津方提供了现汇和医疗物资等援助。

授人以渔,留下一支带不走的医疗队

“授人以鱼不如授人以渔。”培养好当地医务人员,提高津巴布韦自身的医疗水

平是每一个医疗队员的一项重要工作。

针对高血压、冠心病,陈劲松根据国际上最新的指南,结合当地实际,协助医院制定了相应的规范处置流程,提高了心血管疾病的救治能力。

此外,陈劲松在“高血压及心脏病防治”为主题的国际会议及院内的学术交流活动中,与津巴布韦医生面对面交流,传递中国治疗理念和方法,增进了解,互相提高。

在日常的工作中,陈劲松将教学医院的优良传统带到了当地,积极带教,“手把手”教年轻医生从最基本的手术操作开始,循序渐进,使其最终能独立完成手术。通过带领津巴布韦医学生教学查房,指导其进行基本的临床操作技能,为年轻医生开展教学讲座等一系列的手段,培养当地年轻医生提高临床能力,逐渐将援外医疗模式从“帮扶”向“指导”过渡,真正做到授人以渔,为当地留下一支带不走的医疗队。

循证医学 在实践中 如何应用?

“临床流行病学与循证医学学术论坛”在南华附二医院举行

■本报记者 贺正香

本报讯 6月2日,由湖南省医学会临床流行病学与循证医学专业委员会主办,南华大学公共卫生学院、南华大学附属第二医院、南华大学疾病控制评价研究中心承办的“临床流行病学与循证医学学术论坛”在南华大学附属第二医院举行。

本次论坛以“慢性病的临床研究方法与循证医学实践”为主题,旨在从多个角度介绍慢性病的临床研究方法,指导循证医学实践。湖南省医学会临床流行病学与循证医学专业委员会主任委员、中南大学湘雅二医院吴尚洁教授,南华大学校长助理、南华大学附属第二医院党委书记罗志刚教授,教育部高等学校公共卫生与预防医学专业教指委副主任委员、湖南省预防医学会副会长谭红专教授分别交流经验分享成果。

据吴尚洁教授介绍,循证医学是有意识地、明确地、审慎地利用现有最好的证据制定关于个体病人的诊治方案,循证医学是关于如何遵循科学证据进行一切医疗卫生实践活动的科学。